



回忆是一种力量，温暖而柔韧地构筑起一座桥梁，带着我们从过去到现在。时光飞逝，岁月流转，我们的人生搭上了时光的飞车，一幕幕地迅疾地上演着，变换着，我们的灵魂，需要依靠回忆的呼唤，紧紧地追上来，跟上身体的脚步，跟上生活的脚步。唐颖的长篇小说《初夜》，让我们看到了回忆的力量。

小说以倒叙的方式展开主人公心蝶有关青春期的记忆。那是灰暗的年代里，色彩绚丽的一幕：童话书中的亲王和公主出现在现实中，他们在游行的敞篷车上风姿绰约，心蝶和拥挤的人群目睹了公主的美貌，瞬间心蝶完成了对性别的觉醒：女性的服饰、女性的美貌、女性的魅力成了她青春期开始的标志。

十九岁的心蝶和邻居兼同学的阿三已经交往一年了，一个在农场，一个在工厂，他们的“书信恋”，难以安慰他们悸动的心。借着要去苏州把妹妹接回家，他们来到陌生的水乡。没有陶醉和投入，初夜就这样在水乡简陋的招待所里草率羞耻地结束了，一个少女的人生中重要的转折点

就这样完成了，而且被迅速地掩饰在一个需要掩饰的少女的身份里，压抑在一个正在成长的女性的心理中，慢慢地变成她生命河床里黑暗泥泞的空洞，在风平浪静的背后，隐藏着人生重大的变数。

唐颖在小说中渐渐展开心蝶日后的人生：悔婚、北漂、结婚，成为电影研究生，剧作家，来到大洋彼岸……就是为了揭示被日常生活覆盖的初夜在她的人生选择中看不见的力量；黑洞造成的旋涡影响着她情感一次次地漂移。

已经人到中年的心蝶依然把情感生活视为生命的意义，而丈夫李成，似乎完成了由爱情向事业的重心转移，心蝶选择到美国做访问学者，就是给自己的情感寻找新的方向。她与阿三有了足够的时间沟通，然而他们的电话常常以吵架结束，残存的情感经过了20多年的阻隔，有多少疑问需要化解？海参是心蝶情感生活中的重要角色，他似乎比心蝶更懂得她自己。漫漫的长夜，内心的孤独和焦灼，似乎只有他的电话可以化解，她内心的隐秘

和暗流，只有他懂得倾听。遗憾的是当她终于知道了海参对自己长达二十多年的暗恋后，海参的生命也已经走到了尽头。

唐颖通过李成、阿三、海参这三个异性来展现心蝶的情感空间，分析心蝶的个性侧面。李成的到来仿佛就是为了改写她有关初夜的阴暗记忆，他聪明地选择了自由的空间，果断地挥洒着他奔放的个性，让心蝶体验到的是超越平常的飞翔感，然而婚姻的开始，却也是爱情的下滑；阿三与心蝶的每一次相逢都是对她日常人生的破坏，让我们看到了她冷静、理智的外表下，内心的狂野和激情。然而破坏之后的建设、给予和理解是多么困难，以阿三的个性是无法胜任的；海参深深隐藏的感情，让他疑似一个旁观者，其实他是一个迟来的给予者，由于他人生的提前谢幕，让心蝶的情感世界出现了一个无法弥补的空洞。

就这样，唐颖以倒叙和回忆的手法，让我们看到了心蝶生命的绵延，从上世纪的七十年代、八十年代、九十年代到二十一世纪的今天，她的人生穿越了一段

段历史的隧道，我们从她每一个未完成的情感境遇中，看到了她不放弃的生命追求。可以说不完满是她真实的人生，不放弃就是她真实的性格。

如果说心蝶的性觉醒和整个时代性别压抑的矛盾，造成了她疼痛惊恐的初夜记忆，唐颖揭示了处在性别压抑的年代里，女性真实的生命体验；那么心蝶从青春期到成熟中年的经历，唐颖记录了在不断开放的社会环境中女性对情感的追寻与追问。这是一个更为开阔，更为深入的问题。这是一个正在沿着她的人生不断展开的问题。回忆是唐颖开始小说创作的原始动力，而回忆与追问的结合才是她发展情节、分析人物、构建小说的方式。

虽然唐颖没有采用第一人称的视角来叙述，但是她深入人物的内心，展现分析她的欲念、困惑、冲动、激情，追踪她个体从青春期开始的历史。显然关于心蝶的成长记录，不仅仅是一个女性的成长经验，唐颖的写作超越了“个人化写作”的局限，关注了女性的成长与社会氛围、时代背景的关系，正是她对女性经验丰富细致的书写，让我们看到了女性从“一间自己的房子”到一种自己的视角之间的跨越。

西班牙首都马德里的普拉多林荫大道上坐落着一所恢弘的新古典主义建筑，那便是世界著名美术馆之一——普拉多国家博物馆。在这座艺术殿堂中，不仅有西班牙各个时期绘画大师的精品，更有诸多欧洲巨匠的传世经典。从1819年开放之日起，其丰富的收藏始终吸引着每一位欧洲艺术史的研究者，当然也牵动着每位艺术爱好者的心弦。

值2007年“中国西班牙文化年”之契机，普拉多博物馆精心遴选52幅大师名作来到上海博物馆，从十六世纪威尼斯画派大师提香那充满文艺复兴神采的创作，直至享誉全球的十八、十九世纪西班牙传统绘画巅峰人物戈雅的神品。无论是名人肖像，还是宗教题材；无论是历史事件，还是神话故事，无处不弥漫着大师的优雅手笔和深厚功力，相信每位观众都会为艺术珍藏而神往。

展览从十六世纪的文艺复兴和矫饰主义画派揭开序幕。文艺复兴后期以威尼斯画派为主的画风富丽堂皇，一切尽在讴歌生命的美丽与热情洋溢，大师提香更深谙此中要旨，让鼎盛时期的威尼斯共和国的奢华庄严尽显于笔端。他的画充满大自然的生机以及古典主义的理想，更充满着引人入胜的激情。展出的《沉醉在爱与音乐中的维纳斯》中的女神正陶醉于小爱神的爱抚和琴师那流水般的乐声中，完全是一位人间贵妇的形象，不再飘渺玄虚，作品楚楚动人。作为威尼斯画派的领军人物，提香也曾是西班牙国王卡洛斯五世的御用画师，为西班牙王室留下了不少传世杰作。西班牙的矫饰主义画派则向观众展现了一幅完全不同的场景，习称为“艾尔·格列柯”（希腊人的意思）的画家多米尼加·泰奥托科普利，虽然出生在希腊克里特岛，但却在西班牙找到了孕育其艺术的土壤，他的画中充满着刻意颤抖的形体和拉长的人物，充满着神秘主义的色彩。

在“巴洛克艺术的开始和发展”部分中，观众可以欣赏到欧洲艺术在巴洛克艺术发展时期各个画派的作品，不仅西班牙，更有意大利、佛兰德斯画派，以及法国画派的佳作。其中最为著名的莫过于佛兰德斯画家鲁本斯，其作品唤起了我们对古希腊罗马经典神话的记忆。《仙女和森林之神》将画家的饱满热情都融化在人物形象之中。进入“巴洛克艺术巅峰”时期，西班牙也同整个欧洲一样，迎接黄金时代的辉煌，一代又一代的艺术家们层出不穷，令人叹为观止，其间最杰出的绘画大师委拉斯开兹的四幅名作：其中一位绅士肖像可能是大师的岳父和艺术推动人巴切高的写真，奥地利公主玛丽亚的画像则将王室的显贵与尊崇表现有加。

“十八世纪的国际化”则成就了当时美学观念交流的最佳典范。这一开始于巴洛克华丽繁复的世纪，经历了洛可可的优雅精致与奢华绝伦，在世纪末又开始寻求新古典主义所倡导的、回归古希腊罗马质朴精神的转变。欧洲各国同时有很多画家前往罗马或巴黎深造，旨在了解艺术的演变，并考察艺术作品中的新方法。展出的佛朗索阿·布歇的《潘神和西琳克丝》就是其中的代表。那时，西班牙正面临着关系国家命运的王朝更迭，而艺术家们也在时运多舛中，形成了自身独特的风格，其中最伟大者莫过于阿拉贡画家佛朗西斯科·德·戈雅·伊·鲁辛特斯。展出的《阳伞》是他为当时的西班牙王位继承人，未来的卡洛斯四世设计的挂毯底稿之一，画面中优雅的仕女，仪态非凡，为典型的十八世纪王室贵族形象，真实反映了当时皇家日常生活的情景，融入了意大利的古典和法国的时尚。这位世界级艺术天才风格十分多样。细细品味展出的戈雅的五幅作品，可领略这位杰出艺术家的心路历程。

艺术是没有国界的，艺术家画笔下是真心实意。今天我们黄浦江畔有缘欣赏当年西班牙王室珍藏的欧洲艺术大师的杰作，理应放慢脚步，让艺术拨动心弦。

为未来种一棵树

大 颜

美国独立的种子，使美国长成为世界民族之林的一棵参天大树。孔子、司马迁、李白等

人永世被人敬仰，因为

他们种下了文化的种子，使中国成为世界文化园林中放异彩的大“树”。

今天，也有许多人在为后人栽“树”：那些开发新能源的科学家们，那些从事保护生态环境的人们，他们想为后人留下一个适于生存的地球……就因为世上有无数为后人栽“树”的人，世界才变得美好，我们为后人种一棵什么样的“树”呢？

回忆与追问

王雪瑛



阳伞
(油画)
戈雅
(西班牙画派)

“无商不尖”和“无商不好”

程乃珊

那日与85岁的叔父闲聊，他很认真说起，“无商不奸”是后人杜撰的，原意为“无商不尖”。“无商不奸”之说最盛之时，应在国民革命，特别是军阀混战之时，到处听到有严惩不法奸商，封铺查店的，而在民间历史悠久的说法应为“无商不尖”。我叔父不是史学专家，所述全无学术依据，我们权当野史听听，供读者茶余饭后消暑闲谈。

“无商不尖”，出典为旧时买米以升斗作量器，故有“升斗小民”之

说。卖家在量米时会以一把红木戒尺之类削平升斗内隆起的米，以保证分量准足。标准分量，银货两讫成交之后，商家会另外在米筐里再添点米加在米斗上，如是已抹平的米表面便会鼓成一撮“尖头”。量好米再加点添点，已成习俗，即凡做生意，总给客人一点添头。这是老派生意人一种生意噱头，尽管明知羊毛出在羊身上，但人总有贪小心理，我们热衷于讨价还价，其实也出于此心理。这一小撮“添头”，很让客人受用，故有“无商不尖”之说。

“无商不尖”不止体现在买米，旧时去布庄扯布，“足尺放三”、“加三放尺”；拷油拷酒都有点添头；十

里洋场上海的商家也奉守“无商不尖”的金科玉律，王家沙吃客小笼馒头免费送蛋皮丝开洋清汤，“老大昌”称糖果奉送两根品牌三色棒头糖。叔父回忆当年圣约翰大学后门一溜都是那种五角一客的罗宋大酒店，货真价实的牛肉浓汤一客用一只小钢精锅盛得满满的，面包尽吃不动气，或者老板体谅大学生胃口好，这一“尖”招来生意红火。

现代生意之道再加传统经营之道并举，就是成功之道。后来的电话订货、送货上门、免费维修、包退包换……都由“无商不尖”派生而来。

现今改革开放，“无商不尖”又回来了，连出租车也不是你一上车就急吼吼开码表，而是送你一码；就餐送水果甜品，还有送饮料冰淇淋的；买顶房送阁楼，买楼送车位。当然，“无

商不尖”，“尖”得要有诚意，要有质量，如有的餐馆将烂渣渣的切得比云片糕还薄的西瓜作“添头”，那是糊弄客人，弄巧成拙，自砸招牌。

我也有点相信“无商不奸”是“无商不尖”的讹传或读白了或是后来的新词语。中国传统，做生意都为作坊式的家族经营，从而笃信“和气生财”“童叟无欺”，做的都是周边街坊邻里熟客生意，古时没有传媒广告，商家的品行全在客人一张嘴上，故一个商字，商的形象立在出入客人的口上，所谓“有口皆碑”。再讲，开出一个店面不容易，谁都想将生意长久久做下去。从前老法作保，一定要有家商铺作保，为一种声誉保证，不会突然人间蒸发。因此，除非是存心不想做生意，否则，何故以次充好，短斤缺两，欺人诈人，作好多端自砸招牌？那明摆着是“作死”。因此，“无商不奸”这话极不科学。江湖上卖人肉馒头做假药假酒或者有，但不至于“无商不奸”一棍打死一船人。

“无商不尖”，就很具有科学性也有史实根据。撇开史学研究，我个人希望盛世之际，但愿“无商不奸”从我们字典中消失，“无商不尖”，笑傲商界。

今天的比赛产生了两个冠军。我知道，中国女足赢得了人心。

2000年参加悉尼奥运会时，我已经33岁了。在之前一次训练比赛中，我的小脚趾被对方踩伤，感觉非常疼，但我坚持打完比赛，还做完后面的体能训练。第二天，我的脚趾疼得实在不能忍受。而大夫却告诉我没事，训练还是要照常坚持。到了奥运会比赛的时候，脚趾还是疼得厉害，直到那时大夫才告诉我脚趾骨折了。如果当时告诉我，他怕我不训练影响奥运会比赛，我就这样带着伤痛还是打完最后的比赛。那年奥运会小组赛最后一场比赛，我们打平就出线，但没想到输了。这一次，我第一个走进了休息室，没有让自己的眼泪留在电视镜头下。我知道，我的奥运征程走到了尽头。第二天离开驻地回国时，美国队的许多姑娘出来，为我们送行。后来，我去了美国职业大联盟，踢了两个赛季，两次被评选为“最佳”。我向美国人再次证明了中国女足的价值。退役后，我没有离开女足工作，在北京足协负责基层的女足培养工作。（作者为原国家女足队员）

明请读一
加油，中国女足 篇《四种梦》。

我1985年底从外省市调入北京女子足球队，1987年，成为北京队第一个入选国家队的运动员。那时，我们的训练量很大，要求严格，连大年初一都不休息。每天跑20个400米，每隔一天还要跑40次5×25米折返跑。如果时间不能达标就得再加跑一次，当时真有队员掉眼泪的，曾经我们一天练过4次，将近2万米，现在回想起来都后怕。

那时，国家队经常在广东集训，女足训练苦，每次我们回到基地，吃的都是冷菜，洗的都是冷水。记得有一次训练基地在半山腰，每次训练结束后，大家就一起扯着嗓子冲山上喊：“阿姨，放水了。”

有一年早春，全国决赛在湖南举行，比赛中天降大雨，比赛场变成了泥塘。90分钟打完后，只能互罚点球，可是脚被冷水冻得完全麻木凉到心底，点球之前，教练员不得不打来开水，用热毛巾给每个罚球的队员热敷一下，脚才有知觉罚球。这对于一个女孩子来说，确实有一些摧残，而“铿锵玫瑰”正是在这种常人无法想象的环境中锻炼出精湛的技艺和坚强的意志。这样艰苦的日子一练就是十年，我们所有人的动力就是为国争光。

1995年，当我们得知女足将

每一次落泪都是回忆

刘爱玲

卫冕冠军挪威队。上、下半场我左右开弓，以凌空抽射的两记“世界波”破门，梅开二度。赛后，国际足联称这两个进球是教科书似的进球，也帮助球队以5比1击败挪威队挺进决赛。当时，国家主席江泽民发来贺电，表示祝贺，鼓励我们再接再厉。决赛遇到的又是老对手美国队，最后时刻我们攻入的一球竟然被错判为越位，电视显示这绝对是一个错判。120分钟加时赛结束后，我的脚下都是麻的，这是体能透支的结果。可惜，最后点球大战，我们输了，大家都哭了。当时美国的电视镜头拍到我一个人哭着走进休息室。后来，美国总统克林顿特意走到休息室，告诉我们，